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Τ ο θεμελιώδες ερώτημα που τα 
δημοφιλή κόμματα διαμαρτυ- 
ρίαε κάποια στιγμή καλούνται 

να αντιμετωπίσουν είναι η αποσα
φήνιση του χαρακτήρα τουε: θα υ- 
περισχύσει η κινηματική τουε φύ
ση, αυτή που προωθεί τη διαμαρτυ
ρία ωε κύριο μέσο πολιτικήε έκφρα- 
σηε ή θα μετατρέψουν τη διαμαρ
τυρία σε δύναμη εξουσίαε; Το δί
λημμα αυτό το αντιμετώπισαν οι 
Γερμανοί Πράσινοι στη δεκαετία 
του 1990 με την οδυνηρή διαμάχη 
των «ρεαλιστών» και των «φοντα- 
μενταλιστών». Ευτυχώε για τη γερ
μανική κοινωνία, υπερίσχυσαν οι 
«ρεαλιστέε».

Αυτό θα είναι σύντομα το κύριο 
δίλημμα του «Συνασπισμού» και, αν 
κρίνουμε από τιε πρόσφατεε θέσειε 
του και την εκλογή νέου προέδρου 
του, μπορούμε να προβλέψουμε ότι 
θα κατισχύσουν οι «φονταμενταλι- 
στέε». Η απαξίωση του ΠΑΣΟΚ και 
του δικομματισμού γενικότερα, σε 
συνδυασμό με τα πολλά και καυτά 
προβλήματα τηε ελληνικήε κοινω- 
νίαε, φούσκωσαν τα πανιά των «α- 
ντισυστημικών» αριστερών. Η δια
μαρτυρία που εξέφρασε ο «Συνα- 
σπισμόε» ήταν κυρίωε φοβική: όχι 
στη μεταρρύθμιση, όχι στην προ
σαρμογή τηε Ελλάδαε στα δεδομέ
να τηε παγκοσμιοποίησηε. Η «μά
ντρα» του είναι: αύξηση των δημο
σίων δαπανών, μην πειράξετε το 
«δημόσιο», κάτω τα χέρια από τα 
κεκτημένα. Οχι σε όλα, γιατί όλα εί
ναι «νεοφιλελεύθερα». Ο λόγοε του 
είναι κατά βάση αμυντικόε και συ- 
ντηρητικόε.

Αυτό δεν εκπλήσσει, στο μέτρο 
που ο ιδεοληπτικόε μαξιμαλισμόε 
και ο λάίκιστικόε κρατισμόε διαμορ
φώνουν καθοριστικά την πολιτική 
του «Συνασπισμού», ιδιαίτερα υπό 
τη νεοκομμουνιστική ηγεσία των 
Αλαβάνου και Τσίπρα. Η νεοδογμα- 
τική μετάλλαξη τηε πάλαι ποτέ Ανα- 
νεωτικήε Αριστεράε δεν δείχνει να 
έμαθε τίποτα από την ιστορία του 
20ού αιώνα: ακόμα και σήμερα κα-

Ο «Συνασπ ισμός» νομίζει ότι υπερασπίζει τους αδύνατους, αλλά κυ
ρ ίω ς  υπερασπίζει τις  ιδεοληφίες του. Οποιος συντάσσεται με τους α
δύνατους προωθεί μεταρρυθμίσεις υπέρ τω ν πολλών, δεν προσχωρεί 
στη  συντεχνιακή λογική των ολίγων.

λεί σε «αντικαπιταλιστικούε αγώ- 
νεε» για την «τελική εξάλειψη των 
εκμεταλλευτικών καπιταλιστικών 
σχέσεων»! Αντί να προβληματιστεί 
από τη διαπίστωση ότι η οικονομία 
τηε αγοράε είναι το μόνο ιστορικό 
οικονομικό σύστημα που παράγει 
πλούτο και να αναρωτηθεί πώε μπο
ρεί να ενσωματώσει αυτό το συμπέ
ρασμα στα εξισωτικά και οικολογι
κά ιδεώδη του ώστε να προκόψουν 
ρεαλιστικέε, κοινωνιοκεντρικέε πο- 
λιτικέε, ο «Συνασπισμόε» μάχεται α- 
χυράνθρωπουε («νεοφιλελευθερι- 
σμόε»), όπωε παλαιότερα οι εγχώρι
οι «εθνικόφρονεε» μάχονταν το φά
ντασμα του «κομμουνισμού». Προ
σέξτε την οιονεί-σωτηριολογική 
γλώσσα του: «στρατηγικόε στόχοε 
[είναι] μια κοινωνία χωρίε εκμετάλ
λευση ανθρώπου από άνθρωπο και 
μια νέα ισορροπία του ανθρώπου με 
τη φύση και το περιβάλλον». Η πο
λιτική ωε αναζήτηση του χαμένου 
παραδείσου.

Αντί να παραδειγματιστεί σοβα
ρά από το γεγονόε ότι υπάρχουν 
κοινωνίεε -οι σκανδιναβικέε, για

παράδειγμα- οι οποίεε συγκερά- 
ζουν την εκλεπτυσμένη δημοκρα
τία, τον πολιτισμικό-πολιτικό φιλε
λευθερισμό, την οικονομική ευημε
ρία τηε αγοράε, τον κοινωνικοοικο
νομικό πειραματισμό, την οικολογι
κή ευαισθησία, και το κοινωνικό 
κράτοε (γΓ αυτό άλλωστε είναι πρώ- 
τεε σε όλουε τουε σχετικοΰε δεϊ- 
κτεε), ο «Συνασπισμόε» αποφαίνε- 
ται, με Παπική βεβαιότητα, ότι «το 
περιεχόμενο τηε προοδευτικήε ε- 
ναλλακτικήε λύσηε [...] δεν είναι μια 
επανάληψη ή μια πιο σύγχρονη εκ
δοχή των σοσιαλδημοκρατικών μο
ντέλων διαχείρισηε του καπιταλι
σμού που εφαρμόστηκαν σε σειρά 
από ευρωπαϊκέε χώρεε». Η έπαρση 
είναι χαρακτηριστικό αυτών που 
νομίζουν ότι ανακάλυψαν το μυστι
κό τηε ανθρώπινηε ευτυχίαε και αυ- 
τοαναγορεύονται σε θεματοφΰλα- 
κεε τηε πίστηε.

Ο «Συνασπισμόε» μάχεται τουε ι- 
δεολογικούε αγώνεε του χθεε. Η «α- 
ντικαπιταλιστική» ρητορική του 
προδίδει αφελή πολιτική σκέψη: ο 
καπιταλισμόε δεν είναι κάποια α

ναλλοίωτη «ουσία», αλλά ένα οικο
νομικό μόρφωμα που σμιλεύεται 
καθοριστικά από τα πολιτισμικά 
συμφραζόμενα και τη θεσμική πα
ράδοση τηε δημόσιαε σφαίραε μέ
σα στην οποία ιστορικά αναπτύσ
σεται. Ο καπιταλισμόε του Ρήνου 
δεν είναι ίδιοε με τον καπιταλισμό 
τηε Κίναε ή τηε Γουόλ Στριτ. Οποι- 
οε αδογμάτιστα επιμένει να βλέπει 
τιε αποχρώσειε, αντιλαμβάνεται τη 
συνθετότητα των οικονομικών φαι
νομένων. Οποιοε, αντίθετα, εμφο
ρείται από σωτηριολογικά κίνητρα, 
ανάγει τα πάντα σ ’ έναν μυθικό 
«καπιταλισμό».

Ο «Συνασπισμόε» νομίζει ότι υπε
ρασπίζει τουε αδύνατουε, αλλά κυ
ρίωε υπερασπίζει τιε ιδεοληψίεε 
του. Οποιοε συντάσσεται με τουε α- - 
δύνατουε προωθεί μεταρρυθμίσειε 
υπέρ των πολλών, δεν προσχωρεί 
στη συντεχνιακή λογική των ολί 
γων. Μάχεται για την ποιότητα των 
συλλογικών αγαθών, δεν χαμηλώνει 
τον πήχη. Υπερασπίζεται τουε θε- 
σμοόε και τη δημοκρατική νομιμό
τητα, δεν συντάσσεται με τραμπού- 
κουε συνδικαλιστέε. Διακρίνει την ι
σότητα από τον ισοπεδωτισμό, τη 
νόμιμη από την αυθαίρετη εξουσία, 
το δικαίωμα από την κατάχρησή 
του, το αυθεντικό από το προσχη
ματικό αίτημα, τη φιλολαϊκή από τη 
λαϊκιστική πολιτική. Υποψιάζεται 
τιε συγκρούσειε μεταξύ εξίσου επι
θυμητών αγαθών (π.χ. δικαιώματα 
και ασφάλεια, ελευθερία και ισότη
τα) και αναζητεί τρόπουε συγκερα
σμού τουε. Οποιοε, αντιθέτωε, βλέ
πει την κοινωνία ιδεοληπτικά, δεν 
τον ενδιαφέρει τόσο η επίλυση υ
παρκτών προβλημάτων, όσο να επι
βεβαιώνει αυτάρεσκα τα ιδεολογή- 
ματά του —  και να εκδίδει πιστο
ποιητικά αριστεροσύνηε!
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